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Poncarale, lì  22.06.2018
SERVIZI EXTRASCOLASTICI A.S. 2018-2019
In seguito ad una falla del sito internet comunale, si è potuto accedere al modulo di iscrizione per i servizi extrascolastici, modulo che non era ancora stato modificato secondo le nuove indicazioni.
Nel modulo infatti erano presenti l’indicazione di RID e IBAN su cui effettuare il pagamento del servizio mensa. Tali modalità di pagamento NON SONO  più in essere dallo scorso anno scolastico; si ribadisce pertanto che l’unica modalità di acquisto dei buoni mensa rimane quella del pagamento presso la “Tabaccheria Resi” di via Sorelle Girelli a Borgo Poncarale.

Tutte le iscrizioni che sono giunte in questi giorni sono state comunque acquisite e pertanto sono già state registrate.

Per chi non avesse ancora effettuato le iscrizioni il modulo corretto è ora disponibile sul sito del comune di Poncarale http://www.comune.poncarale.brescia.it, alla sezione “Contattaci” in alto a destra, cliccando sul modulo “Richiesta di iscrizione ai servizi extrascolastici”, va compilato il format e confermata l’operazione.  

Si ringrazia per la collaborazione, ci scusiamo per il disguido e porgiamo cordiali saluti  
