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A V V I S O

OGGETTO: ATTUAZIONE DELLE MISURE DI SEMPLIFICAZIONE E INCENTIVAZIONE PER LA RIGENERAZIONE URBANA E TERRITORIALE NONCHÉ PER IL RECUPERO DEL PATRIMONIO EDILIZIO ESISTENTE (L.R. 18/2019): -INDIVIDUAZIONE DEGLI AMBITI NEI QUALI AVVIARE PROCESSI DI RIGENERAZIONE URBANA E TERRITORIALE (L.R. 12/2005, ART. 8-BIS, C. 1) E APPROVAZIONE DEL REGOLAMENTO PER L’ATTUAZIONE DEI PROCESSI DI RIGENERAZIONE URBANA E TERRITORIALE NEGLI AMBITI DI CUI ALL’ARTICOLO 8, COMMA 2, LETTERA E-QUINQUIES.
ai sensi e per gli effetti della normativa sopra indicata
SI RENDE NOTO
che con deliberazione del Consiglio Comunale n. 16 del 20.05.2021, esecutiva ai sensi di legge, in applicazione della LR 18/19 ha:

· indiviuato gli ambiti nei quali avviare processi di rigenerazione urbana e territoriale (L.R.12/05, art.8 bis, c.1)
· approvazione del regolamento per l’attuazione dei processi di rigenerazione urbana e territoriale negli ambiti di cui all’art.8,comma 2, lettera e.quinqueis). 
Gli atti assumono efficacia con la pubblicazione dell’avviso di approvazione sul BURL, per la quale sono state attivate le relative procedure.
Gli atti sono stati depositati, in libera visione al pubblico, presso l’Ufficio Segreteria Comunale e sul sito web del Comune www.comunediponcarale.it.
Poncarale, 03.06.2021
IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO TECNICO

                                                                                                 (arch.Barbara Salatini)
Reg. Aff. 246/21
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